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37ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO, CULTURA, LAZER, ESPORTE E TURIMO 

No dia vinte e quadro de setembro de 2020, às 13 horas, deu-se início à 37ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET), com abertura pela coordenadora e representante da 
Secretaria de Trabalho, Assistência e Desenvolvimento Social (SETADES/ES), Sra. Camilla Nogueira, que deu 
prosseguimento a pauta conforme relatado a seguir. A reunião ocorreu p or videoconferência e os participantes estão 
listados abaixo. Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados previamente e dos principais debates ocorridos, 
conforme previsto no Art. 19 da Deliberação 7 do Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e est á disponível na 
íntegra em mídia digital para consultas de eventuais interessados.  

 

Dos participantes membros, registro: Camilla Nogueira (SETADES), Aloísio Lopes (Ramboll/MPF), Ana Sílvia (SEE -MG), 
Felipe Michel (SEE-MG), Fernando Marques (IEPHA), Janderson Moreira (Governador Valadares), Lígia Borges (IJSN), 
Mariana Machini (FGV/MPF), Renato Resende (Prefeitura de Mariana), Sara Rezende (SEE -MG), Vanda Freiras 
(Prefeitura de Belo Oriente), Camila Oliveira (SECULT-MG), Letícia Cancela (SEE-MG), Ívna Abreu (SECULT-MG), Adair 
Liberato (Prefeitura de Rio Doce) e Lina Vitareli (SEDESE). 

 

Dos participantes convidados, registro:  Jadilson Lino (Comissão de atingidos de Degredo), Adriana Milagres (Fontes 
Meio Ambiental), Airton Mol (Rio Doce), Aloísio Lopes (Ramboll/MPF), Ana Sílvia (SEE-MG), Beatriz Borges (Flacso), 
Camila Savastno (Fontes Meio Ambiente), Carola Lopes (Rosa Fortini), Cláudia Laurent (Flacso), Danielle Lima 
(Fundação Renova), Felipe Moura (Fundação Renova), Flávia Cunha (EY), Igor Oliveira (F undação Renova), Jonathan 
Carvalho (SEE-MG), Maria Cristina Aires (Fundação Renova), Laís Mariano (Flacso), Pedro Bigolin (ASPERQD), Luiz 
Fontes (Fontes Meio Ambiente), Tânia Guimarães (Flacso), Sérgio Filho (Fundação Renova), Sílvia Pompeia 
(Ramboll/MPF), Antônio de Pádua Matheus (Fundação Renova), Juliana Andrade (Fundação Renova), Lorena Gontijo 
(Comitê Pro Rio Doce) e Eduardo Malini (Fundação Renova).  

 

1. Informes Gerais 

Pauta Discussão 

Apresentação de novos 

membros e outros: 

Houve rodada de apresentação dos presentes e leitura da pauta. Posteriormente, a Sra. 

Camilla Nogueira, coordenadora da CT-ECLET apresentou ofício com indicação de membros 

representantes do Instituto Jones, sendo a Sra. Isabella Batalha, como membro titular e a 

Sra. Lígia Borges, como membro suplente.   

A Sra. Sara Rezende, representante da SEE-MG fez informe sobre a alteração que acontecerá 

na representação da SEE-MG junto a CT-ECLET. O Sr. Felipe Michel, representante da SEE-MG 

agradeceu todo o trabalho realizado no tempo que esteve junto a Câmara Técnica. A Sra. 

Letícia Cancela, que assumirá o cargo de membro titular se colocou à disposição da CT-ECLET. 

Houve amplo agradecimento de parte dos presentes na reunião ao trabalho realizado pelo 

Sr. Felipe.  

A Sra. Camilla Nogueira relatou que a Fundação Renova enviou para a Câmara informações 

sobre o status de alguns programas, para compor o repositório da CT-ECLET. Informou que a 

devolutiva da CT-ECLET em relação as pendências apontadas serão formalizadas por e-mail, 

incluindo o retorno sobre os encaminhamentos em aberto , gerados nas reuniões anteriores.  

Após questionamentos sobre a mudança nas representações da Fundação Renova, o Sr. Felipe 

Moura relatou que houve mudança da estrutura e que ele agora é gerente da área, com a 

Sra. Maria Cristina ocupando o cargo de coordenadora interina. Informou que participará 

pontualmente das reuniões da Câmara Técnica, devido as demais obrigações que assumiu.  
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2. PG-33 - Programa Ambiental para Revitalização da Bacia do Rio Doce  

Pauta Discussão 

Informe sobre Nota Técnica 

de Revisão extraordinária da 

cláusula 172: 

A Sra. Camilla Nogueira, representante da coordenação, informou que a Nota Técnica de 

Revisão extraordinária da cláusula 172 foi levada ao último CIF, a qual fazia uma sugestão que 

impactava diretamente a uma parte do programa da CT-GRSA. Esclareceu que por isso, foi 

feito alinhamento com a CT-GRSA e com o CIF onde observou-se a necessidade de 

amadurecimento sobre esse tema e consulta ao IAJ. Nesse sentido, a NT foi retirada da pauta  

e após serem refeitos alguns elementos, ela será enviada novamente ao CIF.  

Informes do GT-33: A Sra. Sara Rezende, representante da SEE-MG, relatou brevemente as pendências do PG-33 

e as tratativas que serão dadas para cada uma. Após questionamentos sobre a pendência 

junto ao IFES, a Sra. Juliana Andrade, representante da Fundação Renova informou que o IFES 

ainda está com uma certidão negativa e que está em tratativa para resolver.  

 

3. PG-12 - Programa de Preservação da Memória Histórica, Cultural e Artística 

Pauta Discussão 

Informes sobre o Caminho de 

São José: 

A Sra. Adair Liberato, representante da Prefeitura de Rio Doce, informou que as ações do 

Caminho de São José se encontram em andamento e que após a apresentação do projeto 

descritivo, por parte da município, a Fundação Renova fez a contratação da empresa Turismo 

360, que elaborou o diagnóstico e a roteirização temática do Caminho de São José, com 

indicações para a estruturação do caminho enquanto um produto turístico.  Informou que a 

Prefeitura de Rio Doce fez considerações na roteirização temática entregue, as quais foram 

questionadas pela Fundação Renova. Esclareceu que após esses questionamentos, houve 

alinhamento entre Fundação Renova e o município. Informou ainda que em contato com a 

Fundação Renova, foi informada de que o Caminho de São José será estruturado como um 

todo, não somente na parte pertencente a Rio Doce, mas desde Barra Longa até Santana. 

Relatou que solicitou a Fundação Renova que faça contato com a Prefeitura de Barra Longa 

para alinhamento do tema.  

Sobre as ações da salvaguarda, a Sra. Adair Liberato informou que no início do ano foi feita 

uma reunião com os Conselhos de Cultura e Turismo de Rio Doce, com representante dos 

atingidos e Fundação Renova. Informou ainda que devido à dificuldade de alinhamento nesse 

momento, foi agendada reunião para nova discussão. Relatou que foram listadas, em 

relatório, considerações a respeito da salvaguarda para a região,  as quais foram enviadas a 

Fundação Renova. Relatou ainda preocupação, visto que o diagnóstico já foi entregue o 

IEPHA. A Sra. Danielle Lima, representante da Fundação Renova, informou que está sendo 

feita revisão dessa parte juntamente com NT sobre o diagnóstico de referências culturais. 

Esclareceu que o diagnóstico já foi entregue o IEPHA devido a procedimentos definidos pelo 

Ministério Público e que mesmo assim, nenhuma pessoa ainda teve acesso a ele. Fez breve 

informe sobre a mudança estrutural na equipe.   

Encaminhamento 37.1:  A CT-ECLET comunicará a Prefeitura de Barra Longa sobre a iniciativa da Fundação Renova 

em ir ao município para apresentar o projeto do Caminho de São José e para entender se 

há alguma consideração sobre o tema por parte do município.  

 

4. PG-11 - Programa de Recuperação das Escolas e Reintegração da Comunidade Escolar  

Pauta Discussão 
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Informes sobre reunião do 

GT-11: 

A Sra. Sara Rezende, representante da SEE-MG, relatou brevemente as pendências do PG-11 

e as tratativas que serão dadas para cada uma. O Sr. Igor Oliveira, representante da Fundação 

Renova informou que os anexos relacionados ao PG-11 ficaram retidos no e-mail e que todos 

os documentos solicitados serão enviados novamente através da Governança.  

A Sra. Sara Rezende reforçou que aguarda posicionamento da Fundação  Renova a respeito do 

ofício n° 17/2020 da CT-ECLET. O Sr. Renato Resende, representante da Prefeitura de Mariana 

afirmou que há uma nova versão do escopo do PG-11. O Sr. Igor Oliveira recordou as 

discussões realizadas em relação ao escopo e informou que foi solicitada uma reunião de GT 

para discussão do escopo conceitual e sobre o que seria o apoio psicopedagógico. Considerou 

que o escopo atual é um acúmulo de diversas discussões realizadas e que se ainda há dúvidas 

sobre o escopo, poderá ser feito novo GT para alinhamento. Afirmou que o documento de 

definição enviado agora é o mesmo entregue anteriormente, com algumas alterações e que 

o conceito do apoio psicopedagógico continua o mesmo, aquele que é fruto das discussões 

realizadas com a CT-ECLET.  

Após questionamentos sobre a Escola José Epifânio, o Sr. Igor Oliveira informou que foi 

apresentado para a CT-ECLET o laudo da Defesa Civil e a lista de passivos anteriores da escola. 

Relatou que essa escola, localizada na sede de Barra Longa, está dentro do hall de imóveis 

contestados judicialmente para reform e que devido a ACP 155 não é possível fazer nenhuma 

ação na escola, até que a perícia avalie e se pronuncie sobre a área. Sobre o contato com as 

superintendências, informou que houve reunião com o superintendente de Ponte Nova e com 

as diretoras e professoras das escoladas estaduais de Barra Longa, para  construção do escopo 

de intervenções para 2021. Informou que ainda há dificuldades para contato com a Prefeitura 

de Barra Longa, devido a trocas na gestão da secretaria  de Educação. Informou ainda que está 

sendo feito o acompanhamento da situação de alunos de Gesteira e Tabuões, sem a 

disponibilização de transporte devido à ausência de aulas presenciais e que a prefeitura está 

disponibilizando aos alunos materiais pedagógicos físicos. Houve questionamento se os 

técnicos da Fundação Renova têm feito contato com os alunos e pais nesse período de 

pandemia e em resposta a Fundação Renova informou que não  e que é feito contato com a 

secretaria municipal visto que foi sinalizado por ela, que a Fundação Renova não deveria fazer 

contato com os professores e alunos nesse período.  

Houve amplo debate sobre a necessidade de disponibilização de materiais, por parte da 

Fundação Renova para as comunidades escolares. O Sr. Igor Oliveira recordou que no escopo 

do PG-11 há uma política de reparação de equipamentos e materiais das escolas temporárias. 

Informou que a prefeitura de Barra Longa não enviou nenhum pleito de apoio nesse período 

de pandemia.  

Após questionamentos sobre a não realização das aulas em escolas temporárias devido a falta 

de materiais, o Sr. Aloísio Lopes, representante de Ramboll/MPF informou que como as aulas 

estão suspensas pelas redes municipais não há atividade escolar e que, segundo a Fundação 

Renova, a prefeitura de Barra Longa não solicitou apoio na continuidade ou substituição das 

aulas nesse período.  

O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova, esclareceu que a Fundação Renova 

atua nas dimensões que foram impactadas, ou seja, nas dimensões  onde e o rompimento 

inviabiliza a educação e afirmou que o apoio de material devido a pandemia tem que ser dado 

pela prefeitura. Reforçou a necessidade de separar os papéis da Fundação Renova e do 

município, visto que a Fundação Renova tem obrigações de agir em relação aos impactos 

gerados pelo rompimento.  

Após questionamentos sobre os atendimentos aos professores para fortalecimento individual 

e de equipe, o Sr. Igor Oliveira informou que essa discussão está sendo feita desde 2019 e 

que foi criado um escopo de psicopedagógico institucional que abarca toda a comunidade 

escolar, incluindo os professores. Quanto ao atendimento da saúde mental dos professores, 

20
20

-8
03

5W
F 

- E
-D

O
CS

 - 
DO

CU
M

EN
TO

 O
RI

G
IN

AL
   

 2
7/

10
/2

02
0 

10
:3

0 
   

PÁ
G

IN
A 

3 
/ 7



 

CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO, CULTURA, LAZER, ESPORTE E TURISMO  

4 

 

esclareceu que essa parte estará incluída na construção da rede de proteção da comunidade 

escolar e suas interfaces. Houve debate sobre as ações propostas para o fortalecimento das 

equipes institucionais. O Sr. Felipe Moura, representante da Fundação Renova informou que 

após diretrizes dadas na definição do programa, o restante do processo, como por exemplo, 

o plano de ação, é feito e alinhado com a parte interessada que é o município. A Sra. Ana 

Sílvia, representante da SEE-MG solicitou que esses assuntos sejam tratados com a CT-ECLET 

também, visto que a Câmara Técnica é responsável por esse acompanhament o. Após debate, 

solicitou que a Fundação Renova apresente as evidências da relação com os atores ligados a 

Recuperação das Escolas e Reintegração da Comunidade Escolar .  

Encaminhamento 37.2: A Fundação Renova apresentará frequentemente a CT-ECLET evidências da relação com os 

atores ligados a Recuperação das Escolas e Reintegração da Comunidade Escolar. Prazo: 

Report mensal. 

 

5. PG-13 - Programa de Promoção da Qualidade de Vida e do Turismo  

Pauta Discussão 

Informes do GT-13: Antes de entrar no ponto de pauta, o Sr. Renato Resende, representante da Prefeitura de 

Mariana afirmou necessidade de detalhamento do PG-33 para os atingidos. Foi questionado 

quais as dúvidas os atingidos possuíam sobre o tema, sem manifestações. A Sra. Carola Lopes, 

representante da Rosa Fortini informou que a empresa Fontes Ambiental apresentou para a 

CT-ECLET, em outo momento, um projeto de Educação Ambiental e que por esse motivo 

houve interesse de ouvir informações sobre o PG-33, para identificar onde o projeto se 

encaixará, visto que ele tem se tornado interesse dos atingidos  e que tudo se da através da 

Câmara Técnica. Questionou em que momento esse projeto poderá ser reapresentado para a 

CT-ECLET para uma possível aprovação. O Sr. Renato Resende afirmou que pode ser solicitado 

que esse projeto seja incluído como condicionante ambiental para as obras no município 

acontecerem. A Sra. Carola Lopes reforçou que é necessário conhecer todas as ações previstas 

para o PG-33 para entender o que poderá ser feito.  

A Sra. Ana Sílvia, representante da SEE-MG informou que foi emitido um ofício sobre o projeto 

apresentado pela Fontes Ambiental e que foi sugerido que eles entrassem com o pleito nas 

oportunidades abertas pela Fundação Renova através dos editais. Reforçou que a Câmara 

Técnica não aprova projetos e que é necessário que eles se candidatem aos editais. A Sra. 

Camilla Nogueira, representante da SETADES, considerou que se for uma contratação para a 

Fundação Renova, ela terá autonomia e consequentemente isso não passará pelo crivo da CT -

ECLET. A Sra. Carola Lopes considerou que se o projeto for trazido como pleito dos atingidos, 

a Câmara Técnica deverá recebê-lo. A Sra. Camilla Nogueira concordou e afirmou que não 

está claro qual é o pleito dos atingidos e qual as informações eles precisam. Solicitou que eles 

tenham bem definido as informações que necessitam e solicitem pauta para que o assunto 

seja tratado.  

A Sra. Márcia Vieira, representante de Povoação relatou angústia em relação as “panelinhas” 

que estão acontecendo na comunidade, diante aos editais propostos pela Fundação Renova 

e afirmou que estão sendo aprovadas sempre as mesmas pessoas de uma mesma associação 

e que isso deve ser denunciado ao Ministério Público. A Sra. Maria Cristina Aires, 

representante da Fundação Renova relatou que o edital foi amplamen te discutido na CT-

ECLET e com representantes dos atingidos e informou que todos os documentos relacionados 

ao edital estão disponíveis para consulta dos atingidos e da CT -ECLET. A Sra. Sílvia Pompeia, 

representante da Ramboll relatou que existe uma dificuldade na comunicação e no repasse 

da informação e considerou que há razão na fala da Sra. Márcia Vieira.  
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Informe Edital Doce:  A Sra. Camilla Nogueira, representante da SETADES, apresentou o ofício enviado a Fundação 

Renova sobre o edital Doce e informou que a CT-ECLET recomendou que a Fundação Renova 

efetive a assinatura dos contratos, e permita aos proponentes aprovados a alteração do 

formato do evento, se assim for de interesse do proponente e conforme os termos descritos 

no contrato.   

A Sra. Ívna Abreu, representante da Fundação Renova informou que foi feita verificação 

rápida no contrato sobre a possibilidade de alteração do formato. Após questionamentos da 

Sra. Ívna, a Sra. Maria Cristina Aires, representante da Fundação Renova informou que o 

termo de investimento social é a minuta do contrato e que outra coisa é o “manual do 

parceiro” que é um guia de informações a serem entregues a todos na reunião de abertura, 

que será feita para alinhamento das dúvidas.  

Sobre o cronograma de desembolso, informou que não há nenhum projeto com 30 dias e 

considerou que é necessário criar padrões e/ou categorias  de desembolso. Explicou que na 

próxima semana, a Fundação Renova iniciará o contato com os responsáveis de todos os 

projetos aprovados para começar a verificar quais estão aptos, quais desejam assinar os 

contratos com algumas adequações e quais também não querem assina r. Sobre a prestação 

de contas, informou que na reunião de abertura será feita uma explicação detalhada sobre o 

que pode ou não ser feito, o que geralmente dá ou não problema  e relatou que a 

gerenciadora, que estará próxima aos parceiros do edital Doce, será treinada para auxiliá-los. 

Informou que a vencedora do processo concorrencial para ser gerenciadora  do edital Doce 

foi a Nexo. Após questionamento sobre prazos, esclareceu que o processo de contato com os 

proponentes iniciará em setembro, com previsão de realização da reunião de abertura para 

fim de novembro. Posteriormente, foi sugerida pelos membros a marcação de reunião do GT-

13, agendada então para o dia 8 de outubro.  

Após questionamentos sobre o incentivo à leitura, a Sra. Maria Cristina Aires informou que 

nenhuma empresa conseguiu enviar propostas devido dificuldades impostas pela pandemia e 

por isso o processo de contratação foi adiado. Informou que nesse período foi refeita a 

requisição, mudando o formato das oficinas incluídas , para um formato virtual. Relatou que 

será necessário aguardar o período eleitoral e que provavelmente o processo será reiniciado 

ainda no fim desde ano.  

Após questionamentos sobre os valores para cada projeto aprovado do edital, visto que os 

recursos são públicos e sobre a aprovação de vários projetos de uma mesma pessoa e/ou 

entidade, a Sra. Maria Cristina Aires esclareceu que o recurso do edital Doce não é público e 

sim da Fundação Renova, que é pago pelas mantenedoras para o processo de recuperação e 

reparação dos impactos causados pelo rompimento. Informou que não é de praste em 

nenhum edital, divulgar valor de cada projeto. Sobre a aprovação de vários projetos de uma 

mesma pessoa e/ou entidade, informou que isso não procede, visto que essa é uma regra do 

edital, onde foi definido que cada instituição ou pessoa física poderia apresentar no máximo 

de 3 projetos, sendo comtemplado no máximo em 2. Esclareceu que poderia acontecer de 

uma instituição enviar projetos e o seu representante, com o seu CPF, enviar outros três 

projetos e afirmou que a gerenciadora foi orientada em fazer o máximo para descentralizar 

os valores. Informou que a lista com descrição de todos os projetos está publicada no site da 

Fundação Renova e voltou a afirmar que não é possível realização de mais de 2 projetos para 

a mesma pessoa/instituição. 

A Sra. Márcia Vieira, representante de Povoação relatou que os editais estão acontecendo 

com muitas dificuldades em relação a prestação de conta, o que está travando a chegada de 

novas verbas para os responsáveis. Solicitou apoio da Fundação Renova nesse sentido, para 

que os recursos possam ser entregues aos demais e que o processo seja feito com muita 

transparência. A Sra. Maria Cristina Aires, representante da Fundação Renova reforçou que a 

gerenciadora será capaz de auxiliá-los na prestação de contas.   
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6. PG-12 - Programa de Preservação da Memória Histórica, Cultural e Artística  

Pauta Discussão 

Pedido de Rio Doce ao 

IEPHA: 

Sobre a solicitação de Rio Doce ao IEPHA, o Sr. Fernando Pimenta, representante da Fundação 

Renova informou que provocados pelo ofício de Rio Doce e da CT-ECLET sobre o aceite das 

ações implementadas da Fundação Renova no programa de ICMS Patrimônio Cultur al com 

consequente pontuação no município e consequente repasse de recurso do programa, o 

IEPHA encaminhou regras e formas de comprovação para possibilitar esse tipo de aceite. 

Informou que esse documento será enviado a Fundação Renova e aos municípios. Re ssaltou 

que essa situação é valida para qualquer investimento e despesa voltado para preservação 

do Patrimônio Cultura e que por isso, todos os municípios atingidos de MG, podem se 

beneficiar da NT emitida pelo IEPHA. 

A Sra. Danielle Lima, representante da Fundação Renova, informou que os diagnósticos de 

referência cultural estão sendo revisados conforme NT. Considerou que será necessário 

analisar a NT emitida pelo IEPHA para verificar o que poderá ser incorporado, visto que no 

processo de reparação algumas situações já estão impostas.  

Encaminhamento 37.3: A CT-ECLET enviará a Fundação Renova a NT emitida e enviada pelo IEPHA.  

 

7. Informes Gerais 

Pauta Discussão 

Aprovação da ata da 36ª 

Reunião Ordinária da CT-

ECLET:  

A ata da 36ª Reunião Ordinária da CT-ECLET foi colocada em votação. Aprovada, sem objeções 

dos membros e da Fundação Renova. A ata será assinada pela coordenação e será enviada a 

Secex para publicação na página do CIF/Ibama. 
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CAPTURADO POR
CAMILLA DOS SANTOS NOGUEIRA
DATA DA CAPTURA 27/10/2020 10:30:11 (HORÁRIO DE BRASÍLIA  - UTC-3)
VALOR LEGAL ORIGINAL
NATUREZA DOCUMENTO NATO-DIGITAL

ASSINOU O DOCUMENTO
CAMILLA DOS SANTOS NOGUEIRA
Assinado em 27/10/2020 10:30:11
Documento original assinado eletronicamente, conforme art. 6, § 1º, do Decreto 4410-R/2019.

A disponibilidade do documento pode ser conferida pelo link https://e-docs.es.gov.br/documento/registro/2020-8035WF

Consulta via leitor de QR Code.

20
20

-8
03

5W
F 

- E
-D

O
CS

 - 
DO

CU
M

EN
TO

 O
RI

G
IN

AL
   

 2
7/

10
/2

02
0 

10
:3

0 
   

PÁ
G

IN
A 

7 
/ 7


